

## КАК ЭТО БЫЛО

**Это письмо пришло в Сахалинский областной совет ветеранов издалека, со Ставрополья. Его автор - участник освобождения Сахалина и Курил от японцев. И хотя эту дату у нас отмечают в сентябре, мы решили опубликовать воспоминания ветерана сей-**

**час. Ведь память наша не подчиняется времени. События 56-летней давности для их участников словно происходили вчера. Да и молодому поколению совсем нелишне почаще слушать рассказы очевидцев. Ведь их с каждым годом остается все меньше.**

## "Японский офицер отдал мне самурайскую шашку, а пистолет бросил у своих ног..."

Привет с Северного Кавказа!

В августе 1945 года я в числе первых входил в Южно-Сахалинск со стороны Холмска в парном дозоре. Следом за дозором шла автомашина "Додж-3/4" со 120-миллиметровой пушкой на прицепе.

Полицейский офицер отдал мне самурайскую шашку, а пистолет в огромной кобуре бросил у своих ног. На "Дodge" были офицеры управления штаба 377-го стрелкового полка старшие лейтенанты Байдугоров, Иконников, лейтенанты Кобелев, Мисюра. Перед нами стояла задача выявить узлы сопротивления японцев.

По радио нас известили о том, что город сдается на милость победителя. Переводчиком у нас был Николай Портной. Японский офицер сообщил, что все войска японцев ушли из города за городской парк.

Последовала команда двигаться к японскому штабу дивизии, железнодорожному вокзалу, банку и полиции. Всем приказали привести в порядок себя и оружие. Мы пошли во главе колонны 2-го батальона капитана Помозанова. Возле моста с двух сторон стояли по одному полицейскому. На дверях домов полицейские вывесили белые тряпки и красные лоскуты.

Мы с моим напарником должны были выявить наличие в городе мин и других взрывоопасных предметов.

Возле дома генерал-губернатора на улице, на проезжей части, валялись несколько японских винтовок. Семья и прислуга губернатора находились на первом этаже дома. Мы не стали их беспокоить. Пошли сначала к штабу дивизии, который обслуживал японский батальон. В его составе были

лейтенант Земцов сказал, что я прикомандирован в штаб армии к начальнику разведотдела и начальнику инженерной службы. За мной закрепили шофера с автомобилем и поручили осмотреть дом генерал-губернатора, в котором теперь должен был жить один из наших генералов.

Небольшой подвал в доме губернатора я осматривал вместе с напарником Васей. Мы нашли много вина столетней выдержки. Вася выпил и запьянел, пришлось его отвезти в часть. Больше его на разминирование, осмотр зданий и оружий не посыпали. Вскоре его демобилизовали, так как он был болен эпилепсией. Его винтовку я взял себе. Между прочим, Вася очень метко стрелял и не знал промаха.

Взвод у нас был небольшой, 20 человек. На операции по разминированию мы никогда с собой не брали своего офицера Ивана Степановича Земцова, оставляли его сторожить наши вещи. После освобождения Сахалина все офицеры полка были награждены орденами Красной Звезды. А он и лейтенант Кобелев не получили даже за "Боевые заслуги". А все потому, что еще перед войной с Японией солдат из нашего взвода потерял винтовку, а потом сбежал из полка. Был он ездовым на похоронной повозке. После бегства это место занял Иван Фролов, кузнец, который рвал подковы и разрывал шинное железо да и стальной прут согнал на шее в дугу. Иван заменил двух слабых коней на пару трофеев тяжеловесов - артиллерийских лошадей. Ведь с нами всегда следовала повозка с 250

минами ТМ-53 весом под шесть килограммов каждая и взрывчаткой, которой было больше 200 килограммов. Фролов демобилизовался в 1946 году и уехал на Алтай к своей семье. А был он 1910 года рождения.

Я в Южно-Сахалинске собрал более 12 тонн взрывчатки. В ноябре меня перевели в Аниву в 162-й отдельный саперный батальон в/ч 36372. Через несколько дней наш взвод направили в Сиритори (теперь это Макаров) на охрану города от диверсий. Весной 1946 года выполняли задание по рекогносировка и определению мест возможной высадки японцев и американцев. Осенью я уехал в свой 377-й полк, а в 1947 году вернулся в родную 342-ю дивизию в Аниву. Здесь занимался строительством жилья. В 1948 году попал в 152-й стройбат в/ч 9289, был командиром взвода.

Демобилизовался я в 1950 году и остался на Сахалине. Работал в Холмской районной КЭЧ инженером-электриком. Затем пришлось по семейным обстоятельствам уехать в Приморье, потом в Алматы, а в 1971 году вернулся с женой на Сахалин - работал здесь на экспериментальном заводе Сахалинрыбпрома. Сейчас я инвалид по зрению, живу на Северном Кавказе один - жену в прошлом году похоронил.

Сейчас приехал бы на Сахалин, тянет туда, но, к сожалению, нет жилья. Решил написать письмо о моей военной жизни. Извините за каракули, пишу все по памяти.

М.Н. КОСТЕНКО,  
Ставропольский край,  
г. Георгиевск.

## С ВАМИ РАЗГОВАРИВАЕТ ЮРИСТ

**На вопросы читателей отвечает правовой инспектор Людмила СТАНИСЛАВСКАЯ.**

- Я нахожусь в очередном отпуске. За это время нашел более подходящую работу. Могу ли уволиться с прежнего места работы еще до окончания отпуска?

Олег П.

- Да, можете. В ст. 31 КЗоТа РФ предусмотрено письменное предупреждение администрации о предстоящем уходе за две недели. По истечении (после подачи вами заявления) этого срока администрация обязана уволить вас и выдать трудовую книжку.

- У нас в организации проводится сокращение штатов. В число кандидатов на увольнение попала и я. Когда было заседание профкома по этому вопросу, меня на него не пригласили, а согласие на увольнение дали. Правильно ли поступил профком?

Евдокия Иосифовна.

- Нет, неправильно. Работника, кандидатура которого представлена на увольнение по сокращению, должны обязательно пригласить на заседание профкома. Вот если он сам без уважительной причины не явился на это совещание, хотя был соответствующим образом уведомлен, вопрос об увольнении может быть решен без него (п. 3 постановления ВЦСПС от 28 июня 1974 г.).

- Я всю жизнь прожила на Сахалине. Стаж работы 21 год. Но возраст не позволяет уйти на пенсию, а я хочу уехать на материк поближе к родным. Смогу ли я на материке по достижении 50 лет оформить сахалинскую пенсию с учетом районного коэффициента?

Р.И. Черемисская.

- Лицам, проработавшим в районах Крайнего Севера и приравнен-

ных к ним местностях соответственно не менее 15 и 20 календарных лет, пенсия назначается с учетом районного коэффициента к заработной плате независимо от места проживания и времени обращения за ней. Об этом можно узнать из ст. 31 закона РФ от 19.02.93 г. № 4520-1 в редакции федерального закона от 8.01.98 г. № 4-ФЗ.

- У меня взрослый сын. Но из-за болезни он не трудоспособен. Могу ли я предъявить своему бывшему мужу иск на алименты? У меня очень маленькая зарплата, и содержать сына все труднее.

П.Н.

- Да, можете. Согласно ст. 85 Семейного кодекса РФ родители обязаны содержать своих нетрудоспособных совершеннолетних детей, нуждающихся в помощи.

- По семейным обстоятельствам (жила на Украине, ухаживала за больной мамой) два года не получаю пен-

сию, назначенную мне по месту жительства в России. Надеюсь, она не пропала?

Екатерина Максимовна.

- Нет, не пропала. Сумма пенсии, назначенная пенсионеру, но не востребованная им своевременно, выплачивается за прошедшее время. Но обратите внимание, не более чем за три года, предшествующих обращению за получением пенсии.

- Я граждanka Украины. Теперь приехала на Сахалин, живу здесь, устроилась на работу. Хотела вступить в профсоюз по месту работы, но, говорят мне, это сделать нельзя, поскольку гражданства российского у меня нет...

Надежда Ивановна.

- Это неправильно. Иностранные граждане и лица без гражданства, постоянно проживающие на территории РФ, могут состоять в российских профсоюзах.

## На вопросы читателей "ЮС" и радиослушателей отвечают...

Любовь Александровна Ткаченко, живущая по ул. Ленина, 489, жалуется: "Наш дом стоит, словно в луже - вода во время дождя стекает в подвал. Из дома не выйти, в него не войти. А всего-то и нужно: благоустроить двор. Когда это сделают?"

Управляющий жилищным производственно-эксплуатационным трестом Ю. Скибин сообщил, что благоустройство дворовой территории указанного дома будет включено в перспективный план 2002-2005 гг.

Он же ответил Нине Даниловне Пекшевой (ул. Чехова, 174), спрашивающей, когда будет решена многолетняя проблема водоснабжения верхних этажей дома:

- Причиной отсутствия холодной воды является недостаточное давление (которое должно обеспечивать МУП "Водоканал") на вводе в дом. Работники ЖЭУ-15 неоднократно проводили замеры. Например, в октябре при норме 2,6 кг/кв. см давление составляло от 0,8 до 2,2 кг/кв. см.

О сложившейся ситуации с водоснабжением верхних этажей не только этого дома, но и домов 164, 172, 172а по этой же улице, а также домов 118, 120 по улице Пушкина мы неоднократно сообщали в МУП "Водоканал".

Лариса Ивановна Герцуски (ул. Вокзальная, 7) интересуется: "Почему отопительный сезон начинается с 15 октября, а не раньше, ведь не на юге живем? И почему отапливать начинают с южных районов города, где к этому времени уже есть горячая вода, а не оттуда, где ее нет с мая по сентябрь?"

Ей также разъясняет ситуацию управляющий жилищным производственно-эксплуатационным трестом Ю. Скибин:

- Согласно СНиПам и справочникам по климатологии отопительный сезон начинается после установления средней суточной температуры наружного воздуха +8°C в течение трех-пяти суток.

По климатологическим данным, основанным на многолетних наблюдениях, для Южно-Сахалинска продолжительность отопительного периода составляет 233 суток (а это около 8 месяцев).

Дата начала отопительного сезона также ориентировано определяется по статистическим климатологическим данным и закрепляется постановлением мэра г. Южно-Сахалинска.

Запуск систем теплоснабжения областного центра ежегодно производится по графику, согласованному с администрацией города. Начало подачи тепла зависит от степени готовности коммунальных служб города к началу отопительного сезона, а также от других факторов. Поэтому график подключения каждый год бывает разным.

Галина Алексеевна Самойлова, живущая по ул. Сахалинской, 51, сообщает: "У нас в подвале заменили канализационную трубу. Но из нее фекалии льются еще сильнее, чем до ремонта. А ЖЭУ-3 два месяца на наши жалобы никак не реагирует. Помогите, пожалуйста, решить проблему".

Вот как прокомментировал ситуацию управляющий жилищным трестом:

- Работники ЖЭУ-3 18 июля заменили внутридомовые трубы канализационной системы. И теперь она находится в технически исправном состоянии.

Подвалное помещение заливается исключительно из-за того, что жильцы дома неправильно пользуются системой канализации.

Например, 5 октября работники ЖЭУ в присутствии Г.А. Самойловой произвели чистку канализационного стояка. Из трубы была извлечена матерчатая ткань, о чём был составлен акт.

На вопрос Людмилы Петровны Зениной (ул. Бумажная, 22-б) о том, когда же наконец дадут тепло, заместитель начальника департамента жилищно-коммунального хозяйства С. Якимович ответил, что дом был подключен к теплоснабжению 21 октября.

Валерия Петровна Глаголева просит рассмотреть следующий вопрос: "Живу на улице Поповича много лет. Она не освещается. Единственный источник света - магазин "Славянский базар". Неужели нельзя поставить фонари? Ведь по вечерам дети возвращаются из школы по темноте..."

Вот что сообщил директор муниципального предприятия "Городские электрические сети" Б. Дорохов:

- На сети наружного освещения по улице Поповича 18 октября были заменены лампы. На указанном участке установлено 24 железобетонные опоры со светильниками РКУ-250 и газоразрядными лампами.

Лампы и светильники на сети наружного освещения города заменяются согласно установленному графику. Но иногда эти сроки сдвигаются из-за отсутствия ламп и светильников на нашем предприятии.

Житель Южно-Сахалинска Т.В. Диденко интересуется вопросами транспортного обеспечения горожан.

Начальник отдела транспорта и связи департамента жилищно-коммунального хозяйства В. Арзамасцев сказал:

- Администрация города совместно с пассажирскими предприятиями проводит работу по обновлению парка автобусов и увеличению числа автобусов большой вместимости.

По данному вопросу ведутся переговоры с банковскими структурами о выделении кредитов для закупки машин.

По данным приемной администрации Южно-Сахалинска.

Страницу подготовила Валентина МИГАШКО.